
 Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

13665/AB XXIV. GP 

Eingelangt am 04.04.2013 
Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung 
 

 
 
 
 
 

                                                                                                                                        BMWF-10.000/0056-III/4a/2013 
                                 
                                                                 
 
 

  
Frau  
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
 

Wien, 4. April 2013 
 

 
 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 13917/J-NR/2013 betreffend Beratungsverträge 
und Studien 2012, die die Abgeordneten Karl Öllinger, Kolleginnen und Kollegen am 4. Februar 
2013 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet:  
 
 
Zu Frage 1: 
Im Jahr 2012 wurden vom Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung Verträge mit  
folgenden Beratungsunternehmen und externen Berater/innen abgeschlossen: 
 
Institut für Verwaltungsmanagement, ace neue Informationstechnologien GmbH, Dr. Tretschnig 
GmbH, Medizinische Universität Innsbruck, Univ.-Prof. DDr. Christiane Spiel, ao. Univ.-Prof.  
Dr. Arthur Mettinger, Mag. Barbara Guwak – promitto Organisationsberatung GmbH,  
Dr. Sebastian Reimer – Intelligent Law and Internet Applications, Die Andersmacher – Dr. Peter 
Schwaighofer MSc, ProjektBlatt – DI Angela Batik, Mag. Christine Meusburger – The Green-
house Kommunikations- und Organisationsentwicklung, Joanneum Research Forschungs-
gesellschaft mbH, Zentrum für soziale Innovation (ZSI), Österreichisches Institut für Internatio-
nale Politik (OIIP), Mag. Angelika Neugebauer – Wirtschaftsprüferin und Steuerberaterin, Daniel 
Gajdusek-Schuster, Mag. Hochreiter, Austrian Institute of Technology (AIT), creative media  
interactive GmbH, DATA TECHNOLOGY Betriebsberatungs GmbH & Co KG, Milestone Consul-
tancy GmbH, OGM Gesellschaft für Marketing, WIFO, Egon Zehnder International GmbH,  
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Heidi Glück media + public affairs consulting GmbH, MediaAffairs, Peter Hajek Public Opinion 
Strategies GmbH, AUSTIN Pock und Partners GmbH, Convelop Cooperative Knowledge Design 
GmbH, Ecoquest Market Research & Consulting GmbH, Prof. Dr. Clemens Mader und  
Mag. Philipp Schöffmann, INEX Studierendennetzwerk. 
 
Zu Fragen 2 und 3: 
Die Gesamtkosten beliefen sich auf € 1,343.361,35.  
Im Einzelnen betrugen die Kosten für: 

Unterstützung beim Projekt „Umweltmanagement im BMWF“ (Projektmanagement  
[Projektcoaching], Nachhaltigkeitsmanagement, Beschaffungsmanagement und Green-IT)  
€ 25.440,-- 
Evaluierung einer Softwarelösung zur Erfassung und Auswertung der SAN-Daten (Analyse 
der Rahmenbedingungen, Bedarfsermittlung in Form von Workshops, Aufbau eines  
Bewertungsmodells, Ausarbeitung eines Vorgehensmodells, Reporting, Definition von  
Fallprozessen, Beschreibung von kritischen Erfolgsfaktoren, Kategorisierung, Ableitung von  
Lösungsszenarien, Unterstützung bei der Bewertung der Lösungsansätze, Endbericht sowie 
Pflichtenheft) € 27.360,-- 
Implementierung einer IT-Anwendung für den Bereich der Ombudsstelle (Administration, 
Konzeption, Programmierung, Installation, Ausbildung, Reporting) € 36.480,-- 
Unterstützung bei der Teilnahme der Ombudsstelle für Studierende am Österreichischen 
Verwaltungspreis 2013 mit dem Projekt „Evaluierung und Umsetzung eines Customer  
Relationship Management Tools“ (Recherche und Analyse, Ausarbeitung der Teilnahme-
unterlagen, Qualitätssicherung der Teilnahmeunterlagen, Abschluss der Einreichung,  
begleitende Leistungen [Projektmanagement, begleitende Abstimmung]) € 5.340,-- 
Herstellung sowie Betrieb und Wartung der Applikation für das Anerkennungs-, Antrags- 
und Informationssystem (AAIS) für die elektronische Antragstellung hinsichtlich Diplom-
bewertungen und sonstigen Bestätigungen von Qualifikationsnachweisen in Verbindung mit 
einer ELAK-Schnittstelle. (Entwicklung AAIS, ELAK-Schnittstelle, Optionen [Adressen-
überprüfung, Durchführung von Schulungstagen], Betrieb, Wartung [insg. 100 Stunden pro 
Jahr]) € 45.100,-- 
Unterstützung des BMWF beim Projekt "Forschungsorganisationsgesetz-Novelle" betreffend 
Rechnungswesen der wissenschaftlichen Anstalten (Analyse des Gesetzesentwurfes und 
des derzeitigen Rechnungswesens an den vier wissenschaftlichen Anstalten [ZAMG, GBA, 
ÖAI, IÖG], Darstellung der Anforderungen an das Rechnungswesen durch die  
FOG-Novelle, konzeptionelle Anpassungen der Rechnungswesensysteme, allgemeines 
Projektmanagement) € 86.400,-- 
Unterstützung bei der Analyse der finanziellen Planungsprozesse FWF und Inventarisierung 
ZAMG und PSB (FWF: Analyse der Finanzplanungsprozesse, Anforderungen von  
Forscherinnen und Forschern, Bund und Dritten, Formulierung von Optimierungspotentialen 
und Maßnahmen; Inventarisierung: Analyse des Status der Inventarisierung, Abstimmungen 
Dienststellen, Erstellung, Zusammenführung und Übergabe eines konsistenten Daten-
bestandes, Qualitätssicherung) € 54.720,-- 
Unterstützung des BMWF bei den Projekten "Forschungsorganisationsgesetz-Novelle" und 
"WISE" (FOG-Novelle: Unterstützung bei der Erarbeitung eines Erlasses für die  
Verrechnung der wissenschaftlichen Anstalten und bei der Umsetzung des Modells der  
Kostenersätze und der Preiskalkulation; WISE: Projektmanagement, wirkungsorientierte 
Budgetierung) € 59.040,-- 
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Unterstützung bei der Umsetzung der FOG-Novelle (Beratung in umsatzsteuer- und körper-
schaftsteuerlichen Fragen, Unterstützung bei der Erstellung der Leistungskataloge, bei den 
Vorgaben an das Rechnungswesen und der Einrichtung von Rechnungskreisen, bei den 
Vorgaben zur Berichterstattung und bei den Anforderungen an die Kostenrechnung)  
€ 35.880,-- 
Unterstützung im Management zur Umsetzung des Projekts „Studienchecker“ (Studien-
wahlberatung an allgemein- und berufsbildenden höheren Schulen); Organisation, Projekt-
management, -information und -dokumentation und Durchführung von Qualitäts-
sicherungsmaßnahmen (das Projekt ist noch nicht abgeschlossen) € 81.360,-- 
Entwicklung einer Software zur Darstellung segmentierter dreidimensionaler medizinischer 
Datensätze im PDF-Format zur elektronischen Übermittlung (noch keine Zahlung erfolgt) 
Beratung und Unterstützung der mit der Umsetzung der „PädagogInnenbildung NEU“  
betroffenen Ministerien (insbesondere Analyse des IST-Stands für die Weiterentwicklung 
der „PädagogInnenbildung NEU“ auf den für die künftigen Entwicklungen relevanten  
Ebenen,  Ableitung von Rahmenbedingungen und Empfehlungen für die „PädagogInnen- 
bildung NEU“ auf Basis der IST-Stand-Analysen, Begleitung der Umsetzung der  
Empfehlungen des Entwicklungsrats sowie Entwicklung von Maßnahmen zur Qualitäts-
sicherung) € 15.840,-- 
Externe Begleitung der Herbstklausur € 2.940,-- 
Legistische Betreuung und Beratung betreffend Rechtssetzungsmaßnahmen im Zuständig-
keitsbereich der Sektion II € 40.000,-- 
Teamcoaching und Einzelcoaching mit den Mitarbeiter/innen und dem Fachabteilungsleiter 
der Fachabteilung Paläontologie & Sammlungen sowie dem übergeordneten Haupt-
abteilungsleiter, Durchführung von zwei Teamcoachings mit der gesamten Fachabteilung 
Paläontologie & Sammlungen sowie Einzelcoachings mit den Mitarbeiter/innen, dem  
Fachabteilungsleiter sowie dem übergeordneten Hauptabteilungsleiter € 5.460,-- 
Beratung über Website-Konzeption für die GBA: Unterstützung bei der Systemauswahl, der 
Systemintegration, im Hinblick auf Brauchbarkeit und Kommunikationsarchitektur. Weiters 
für Content Migration, Erstellung eines Pflichtenheftes, Koordination mit den Projektpartnern 
und Kommunikation mit dem Auftraggeber sowie Reporting € 35.841,-- 
Strategische Begleitung, Beratung und Moderation des Vorbereitungsprozesses für die  
Beauftragung eines Datenmonitorings für Horizon 2020 € 7.000,-- 
Wissenschaftliche Begleitung des Prozesses der Entwicklung eines EU-Aktionsplans für die 
Arbeitsgruppe 7b im Rahmen der Umsetzung der österreichischen FTI-Strategie € 44.000,-- 
Task Force FTI-Strategie Arbeitsgruppe 7a Internationalisierung € 50.100,-- 
Evaluierung der Abkommen zur wissenschaftlich-technischen Zusammenarbeit Österreichs 
mit Partnerländern € 29.400,-- 
Unterstützung zur Genehmigung des Rechnungsabschlusses 2011 des FWF € 9.600,-- 
Beratungs- und Prüfungstätigkeiten im Zusammenhang mit der Restrukturierung der ÖAW  
€ 24.570,-- 
Moderation einer Abteilungsklausur € 2.352,-- 
ERC-Beobachtungsgruppe, Beauftragung Mag. Hochreiter, Recherche und Erstellung  
eines Konzepts zur Erfassung der biographischen Daten der ERC-Grantees und ihrer  
Mitarbeiter/innen € 11.000,-- 
Konzeption eines forschungspolitischen Instrumentes „Forschungscluster“ (Abschluss April 
2012) € 39.930,-- 
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Erweiterung der Website zur Erfassung der Forschungsinfrastruktur an Universitäten  
(Fertigstellung Ende 2012) € 11.520,-- 
Analyse der Daten zur Forschungsinfrastrukturerhebung an Universitäten, Vertrags-
ergänzung (Fertigstellung Ende März 2012) € 9.350,-- 
Erstellung von spezifischen Materialien für die LV-Gespräche 2012 (Fertigstellung Ende  
Juni 2012) € 17.280,-- 
Forschungsinfrastruktur, Forschungspersonal und Forschungsoutput von Universitäten  
(Fertigstellung Mitte Juni 2012) € 13.090,-- 
Analyse der Daten zur Forschungsinfrastrukturerhebung an Universitäten (Fertigstellung 
31.10.2012) € 46.750,-- 
Analyse der Daten zur Forschungsinfrastrukturerhebung an Universitäten (Fertigstellung 
31.07.2012) € 28.517,50 
Erstellung quantitativer Indikatoren Auswertungszeitraum 2010 für die LV-Gespräche 2012 
(Fertigstellung Ende Juni 2012) € 11.520,-- 
Programm und Monitoring zu Forschungsinfrastruktur IV und Vorziehprofessuren 
2007/2008, Monitoring zu "Modernisierung der Geräte an Universitäten 2009/2010"  
(Fertigstellung 31.03.2012) € 1.728,-- 
Social Media Monitoring € 24.000,-- 
Klausur Leistungsvereinbarungen € 11.854,95 
Universitäten 2025 € 33.000,-- 
Academic Leadership € 27.000,-- 
Vorbereitung von Veranstaltungen, insb. Europäisches Forum Alpbach 2012 € 1.560,-- 
Medienanalyse 02/2012 € 58.406,40 
Vorbereitung Pressetermine, Medienplanung, etc. € 15.976,80 
Kommunikationsradar € 51.600,-- 
Hochschulplan € 145.896,-- 
Qualifizierungsbedarf von Forschungseinrichtungen an der Schnittstelle Wirtschaft/-
Wissenschaft € 15.000,-- 
Motivforschung zur Studienwahl € 26.520,-- 
Beauftragung zweier österreichischer  Delegierter zur UN-Konferenz „Rio+20“ zur Präsen-
tation der Aktivitäten Österreichs betreffend „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ im  
tertiären Bildungsbereich € 8.000,-- 
INEX – Sustainability Challenge 2012: Durchführung einer interdisziplinären und inter-
universitären Ringvorlesung an vier Wiener Universitäten im SS 2012 € 10.000,-- 
 

Zu Frage 4: 
Ausschreibungen erfolgen gemäß den Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes in der  
jeweils gültigen Fassung und unter Berücksichtigung der Schwellenwertverordnung.  
Vergleichsangebote werden vor dem Abschluss von Beratungsverträgen in jenen Fällen  
eingeholt, in denen aufgrund der Themenstellung mehrere Anbieter den gestellten Anfor-
derungen entsprechen und für eine Auftragserteilung in Frage kommen könnten. 
 
Zu Frage 5: 
Weiters hat das Institut für Verwaltungsmanagement folgende Aufträge erhalten: 

Umsetzung des Finanz- und Beteiligungscontrollings an den 21 Universitäten (Projekt-
konzeption, Abstimmung des Konzepts, Dokumentation, Qualitätssicherung, Unterstützung 
bei der technischen Lösung, Projektmanagement) € 19.800,-- 
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Evaluierung eines Tools zur Budgetplanung im BMWF (Beschreibung des strategischen 
Steuerungsmodells, Definition der inhaltlichen, technischen und organisatorischen  
Rahmenbedingungen, Definition eines Planungsprozesses, Kategorisierung des Anbieter-
marktes, Ableitung von Lösungsszenarien) € 36.980,-- 
Entwicklung eines Bugetcontrolling-Tools für das BMWF (Konzept, Implementierung,  
Prototypentest, Dokumentation, Schulungen) € 25.080,-- 
Unterstützung des BMWF bei der Koordination des Betriebes vom pm-SAP für die 21  
Universitäten (Koordination, Informations- und Kommunikationsmanagement, Moderation 
und Abstimmungen, Erfassung der Problemstellungen, Qualitätssicherung, Schnittstellen-
mangement zwischen den Systemen uni.verse, uni.pers und HV-SAP) € 33.660,-- 
Einführung Budgetplanung und Berichtswesen, inhaltlich-technische Konzeption (Formu-
lierung der inhaltlichen Ziele, Abbildung der Prozesse, Überführung der Anforderungen in 
ein technisches Lösungsszenario, Vorgaben für die technische Implementierung, Entwick-
lung eines Leitfadens, Know-how-Transfer) € 52.800,-- 
Unterstützung des BMWF bei der Koordination des Betriebes vom pm-SAP für die 21  
Universitäten (Koordination, Informations- und Kommunikationsmanagement, Moderation 
und Abstimmungen, Erfassung der Problemstellungen, Qualitätssicherung, Schnittstellen-
mangement zwischen den Systemen uni.verse, uni.pers und HV-SAP) € 39.600,-- 
Vorstudie zur Umsetzung der BHG-Reform im BMWF € 19.140,-- 
Service Providing für Planungslösung sowie den BI-Server für die Entwicklungsumgebung 
und damit zusammenhängende Dienstleistungen € 23.760,-- 
Evaluierung der Software für Budgetplanung, Controlling und Reporting mit PITAF (Public IT 
Assessment Framework), Messung des Nutzens nach quantitativen und qualitativen  
Gesichtspunkten € 11.880,-- 
Unterstützung des BMWF bei der Umsetzung der BHG-Reform (Projektmanagement, 
Budget- und Organisationsstruktur, Budgetplanung, Steuerung, Controlling, Berichtswesen, 
Verrechnung, Kosten- und Leistungsrechnung, Schnittstellen, Prozesse, Schulungen)  
€ 105.600,-- 
Unterstützung des BMWF bei der Koordination des Betriebes vom pm-SAP für die 21  
Universitäten (Koordination, Informations- und Kommunikationsmanagement, Moderation 
und Abstimmungen, Erfassung der Problemstellungen, Qualitätssicherung, Schnittstellen-
mangement zwischen den Systemen uni.verse, uni.pers und HV-SAP) € 21.600,-- 
Dienstleistungen zur Weiterentwicklung des Budgetinformationssystems (Weiterentwicklung 
Berichtswesen, Cockpit-Aufbau, Aufbau eines Demodatenbestandes) € 16.500,-- 
Hosting der Entwicklungsumgebung für das Budgetinformationssystem € 7.200,-- 
Dienstleistungen zur Weiterentwicklung des Budgetinformationssystems (methodische, 
technische und organisatorische Verbesserungen, Ausbau von Controlling- und  
Reporting-Instrumenten, Projektdokumentation, Schulungen) € 117.600,-- 
Umsetzung der Bundes-KLR in den nachgeordneten Dienststellen und Pilotierung in der 
Zentralstelle des BMWF (Konzipierung der Verrechnungsmodelle, Definition der internen 
und externen Leistungen, Stammdatenverzeichnisse, Entwicklung von Up- und Download-
Files, Konzipierung von Schnittstellen, Programmierungen zur Automation von Abläufen 
außerhalb von HV-SAP, Know-how-Aufbau in den Dienststellen, Berichtswesen, Unter-
stützung bei den Kosten- und Leistungsrechnungshandbüchern) € 82.080,-- 
Konzeption und Durchführung einer Schulung über die Grundlagen der doppelten Buch-
führung im BMWF (Bedarfserhebung der Inhalte, Vorbereitung von Skripten, Durchführung 
der Schulungen, Nachbearbeitung) € 44.640,-- 

13665/AB XXIV. GP - Anfragebeantwortung  (elektr. übermittelte Version) 5 von 9

www.parlament.gv.at



 Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Unterstützung des BMWF bei der Umsetzung der BHG-Reform 2013 (Projektmanagement, 
Weiterentwicklung Budgetplanung und -controlling, Ressourcen-, Ziel- und Leistungsplan, 
Weiterentwicklung und Adaptierung der Kostenrechnung) € 118.080,-- 
Unterstützung des BMWF beim Abschluss BundesKLR (nachgeordnete Dienststellen) und 
der Weiterentwicklung SAP BO (Bundes-KLR: Unterstützung bei Abschlussaktivitäten,  
Kostenrechnungshandbüchern, Auswertungen, Kommunikation, B82Abstimmung PSB; SAP 
BO: Historisierung der Stammdaten, Adaption ETL-Prozess, Anpassung DataWarehouse, 
Weiterentwicklung Reporting-Modell und Berichte) € 36.000,-- 
Unterstützung des BMWF bei der Umsetzung der BHG-Reform 2013 (Projektmanagement, 
Weiterentwicklung Budgetplanung und -controlling, Ressourcen-, Ziel- und Leistungsplan, 
Weiterentwicklung und Adaptierung der Kostenrechnung) € 118.080,-- 
 

Zu Frage 6: 
In diesem Zusammenhang verweise ich darauf, dass sich das Interpellationsrecht in Bezug  
auf selbständige juristische Personen im Sinn der Anfrage nur auf die Rechte des Bundes  
(z.B. Anteilsrecht in der Hauptversammlung einer Aktiengesellschaft oder Wahrnehmung der 
Gesellschafterrechte in der Generalversammlung einer GmbH) und die Ingerenzmöglichkeiten 
seiner Organe beschränkt, nicht jedoch auf die Tätigkeit der Organe der juristischen Person  
bezogen werden kann (vgl. Mayer B-VG, 3. Auflage, Pkt. II.1 zu Art. 52 B-VG). Die gegen-
ständlichen Fragen betreffen ausschließlich Handlungen von Unternehmensorganen und liegen 
somit außerhalb meiner politischen Verantwortung. Sie sind daher grundsätzlich nicht vom  
Interpellationsrecht umfasst. 
 
Zu Fragen 7 bis 10: 
Im Jahr 2012 wurden vom Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung folgenden  
Studien in Auftrag gegeben: 
 
Fessel, GfK: 
Befragung von Medizinstudierenden im letzten Jahr  (Vertrag von Mai 2008 bis August 2012). 
Erhebung der beruflichen Pläne der Mediziner/innen im Zusammenhang mit dem Medizin-
Moratorium, Grundlage für den jährlichen Bericht an die Kommission, Zeitpunkt der Fertig-
stellung: Erhebung jeweils Ende des Sommersemesters, Bericht jeweils im August, Bericht-
erstattung in Brüssel jeweils im Dezember, Veröffentlichung: Nein, Hintergrundinformation für 
Berichtslegung an Brüssel. Kosten: € 13.296,-- 
 
Institut für Höhere Studien (IHS):  
Zusatzbericht zur Studierenden-Sozialerhebung 2011 – „Situation von Studentinnen“. Vertiefen-
de Analyse der Erhebungsergebnisse der Studierenden-Sozialerhebung 2011 zur Situation der 
Studentinnen an Österreichs Hochschulen. Dadurch soll ermöglicht werden, spezifische  
Problemfelder ausführlich darzustellen. Zeitpunkt der Fertigstellung: Ende April 2013 Veröffent-
lichung: in Planung, Kosten: € 22.000,-- 
 
HIS, Hannover:  
Beteiligung Österreichs am „EUROSTUDENT V 2012-2015 – Social Dimension in Higher Edu-
cation“ im Rahmen des Lifelong Learning Programms. Österreich beteiligt sich an der 5. Runde  
des EUROSTUDENT-Projektes, einem europaweiten Vergleich der sozialen Situation der  
Studierenden. In dieses Projekt werden die Daten der Studierenden-Sozialerhebung 2011  
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einfließen. Veröffentlichung: Der EUROSTUDENT V-Bericht wird im Jahre 2015 veröffentlicht. 
Von den Teilnahmekosten wurden 75 % durch die EACEA kofinanziert (€ 22.012,50). Kosten:  
€ 29.350,-- 
 
Institut für Wissenschaftskommunikation und Hochschulforschung, Dr. Hans Pechar:  
Die Umsetzung des Kollektivvertrags an österreichischen Universitäten. Wie ist der Stand der 
Umsetzung des im Jahr 2009 eingeführten Kollektivvertrages? Qualitative Auswertung zum 
Stand der Umsetzung sowie eine Darstellung zur Implementierung des Kollektivvertrages aus 
Sicht des Personals. Zeitpunkt der Fertigstellung: Vertragsverlängerung bis April 2013 in  
Vorbereitung. Veröffentlichung: in Planung, Kosten: € 30.000,-- 
 
Mag. Angelika Neugebauer, Wirtschaftsprüferin:  
Gegenstand des Vertrages war das letzte Jahr der  Rahmenvereinbarung zur Analyse univer-
sitärer Rechnungsabschlüsse 2006-2011. Die Rechnungsabschlussanalyse umfasste eine  
Aufbereitung der zur Verfügung stehenden Unterlagen (Rechnungsabschlüsse der Universitäten 
samt Wirtschaftsprüfberichte), Einarbeitung in ein elektronisches Erfassungstool, analytische 
Gegenüberstellung der Ergebnisse zur Vermögens-, Ertrags- und Finanzlage und Liquiditäts-
situation in einem Zwischen- und Endbericht. Kosten: € 19.950,-- 
 
Institut für Verwaltungsmanagement GmbH:  
Gegenstand des Vertrages steht in Zusammenhang mit der geplanten Kosten- und Leistungs-
rechnung-VO für Universitäten.  Der Dienstleistungsvertrag „Rechnungswesen der Universi-
täten“  umfasst im Wesentlichen folgende Aufgabenstellungen: Analyse der bestehenden  
Kosten- und Leistungsrechnungen an den Universitäten und Aufzeigen von Potentialen für eine 
Harmonisierung; Weiterentwicklung von Darstellungsmöglichkeiten der Drittmitteltätigkeiten im 
Rechnungsabschluss der Universitäten; Bedarfsanalyse hinsichtlich der Darstellungsnotwendig-
keit  von  Universitätsdaten in der Bundesbilanz, vor allem in Bezug auf eine Konsolidierung der 
Universitätsbilanzen im Sinne des UGB; Der Leistungszeitraum für das Gesamtprojekt erstreckt 
sich von Dezember 2012 bis Oktober 2013. Kosten: € 97.200,-- 
 
Schneider, Minar, Jenewein Consulting GmbH:  
Analyse von Studien und Literatur (national und international) zu den Themen Ärztemangel und 
Ärzteausbildung, Ausschreibung: Verhandlungsverfahren, Kosten: € 16.000,-- 
 
Institut für Höhere Studien:  
Kurzbegutachtung der Studie zu „Ärztebedarf und Ärzteausbildung 2010 – 2030“, Ausschrei-
bung (Verhandlungsverfahren). Kosten € 6.859,-- 
 
Institut für Höhere Studien:  
Erweiterung der Studie "Evaluierung der Studienförderung" um volkswirtschaftliche Effekte der 
Studienförderung. Noch nicht abgeschlossen, voraussichtlich Mitte 2013. Kosten: € 10.000,-- 
 
Institut für Höhere Studien:  
Erweiterung der Studie "Evaluierung der Studienförderung" um die Evaluierung der Kinder-
betreuungszuschüsse. Noch nicht abgeschlossen, voraussichtlich Mitte 2013. Kosten: € 8.250,-- 
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Institut für Höhere Studien:  
Gutachten zur Datenbedarf-Kennzahl 1.3 (Geschlechter-repräsentanz im Zuge der Berufungs-
verfahren) und zur Wissensbilanz-Kennzahl 1.A.5 (Gender Pay Gap). Noch nicht abge-
schlossen, voraussichtlich 2013. Kosten: € 10.500,-- 
 
Dkfm. Sepp Strasser Consulting – Unternehmensberatung GmbH: 
Leistungen im Zusammenhang mit dem Verfahren betreffend den KMA in Innsbruck, Verfahren 
vor dem VfGH, Ausschreibung (Verhandlungsverfahren). Kosten: € 10.617,60 
 
Medizinische Universität Wien:  
Vorbereitung der Entwicklung eines neuen Auswahlverfahrens für die drei Medizinischen  
Universitäten Österreichs. Kosten: Noch keine Zahlung erfolgt 
 
Das Österreichische Forschungsinstitut für Chemie und Technik:  
Thema "Zahlen und Daten zum Wissenstransfer von öffentlichen Forschungseinrichtungen in 
Österreich (Wissenstransferdaten)". Kosten € 39.000,-- 
 
Oxfirst Ltd.:  
Erstellung eines Gutachtens zum Thema "Governance-Strukturen von Wissenstransfer an  
Universitäten – Best Practice im internationalen Vergleich" im Jahr 2012 beauftragt; Abschluss: 
September 2012; Kosten: € 27.900,-- 
 
Institut für Wissenschaft und Kunst, Dr. Ilse Korotin:  
Frauenbiografische Studien zur österreichischen Wissenschaftsgeschichte: Modulprojekt von 
biografiA-Datenbank und Lexikon österreichischer Frauen. Noch nicht abgeschlossen, voraus-
sichtlich 2013, Kosten: € 79.000,-- 
 
Technopolis Forschungs- und Beratungsgesellschaft m.b.H.:  
Erstellung eines Fakten- und Thesenpapiers für die 3. Sitzung des Strategiebeirats zum Thema 
„Generationengerechtigkeit“. Abgeschlossen (Arbeits- und Diskussionsgrundlage), Kosten:  
€ 18.720,-- 
 
Univ.-Prof. Dr. Paul-Michael Zulehner:  
Geschlechter- und Solidaritätsstudie 2012, noch nicht abgeschlossen, voraussichtlich 2013 Kos-
ten: € 28.000,-- 
 
Technopolis Forschungs- und Beratungsgesellschaft m.b.H:  
Evaluierung des österreichischen Genomforschungsprogramms GEN-AU unter Einbeziehung 
der Entwicklung der Life Sciences Forschungslandschaft in Österreich (1.11.2012 – 30.9.2013) 
Kosten: € 282.816,-- 
 
Franz Astleithner:  
Erhebung und Auswertung von Daten zur Forschung der Universitäten – Vorbereitung zu den 
Leistungsvereinbarungen, Recherche zur Aktualisierung des Institutionen-Index, Fertigstellung 
Ende Mai 2012. Kosten: € 2.880,-- 
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 Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Franz Astleithner:  
Studie zu den Kennzahlen der WB um deren Verwendbarkeit weiter zu steigern, mit dem  
speziellen Fokus auf die Drittmittelerlöse und deren Bedeutung für die zukünftige Finanzierung 
der Universitäten, Fertigstellung Ende November 2012. Kosten: € 8.640,-- 
 
Zu Frage 11: 
Ich weise darauf hin, dass das Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung erst mittels 
Novelle zum Bundesministeriengesetz am 1. März 2007 eingerichtet wurde. Daher kann die  
Beantwortung nur für den Zeitraum ab 1. März 2007 erfolgen.  
Es wurden keine derartigen Verträge abgeschlossen. 

 

Der Bundesminister: 

o. Univ.-Prof. Dr. Karlheinz Töchterle e.h. 
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